

115 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ Г.Я. СОКОЛЬНИКОВА

18 сентября с.г. в Финансовой академии при Правительстве РФ состоялся круглый стол «Опыт финансовой реформы в СССР 20-х годов и его значение в современных условиях», приуроченный к 115-летию со дня рождения первого министра финансов Советской России Г.Я. Сокольникова (1888-1939). Открывая заседание, проректор Академии по научной работе профессор **В.С. Бард** отметил многогранность таланта Г.Я. Сокольникова — революционера, дипломата, экономиста.

С докладом «Уроки денежной реформы» выступил заместитель директора Научно-исследовательского финансового института Минфина РФ **Е.В. Коломин**. Он отметил, что денежная реформа 1922-24

гг. имела огромное значение для развития нашей страны.

Она началась в условиях, когда количество рублей в стране превысило миллиард, а торговля практически превратилась в натуральный обмен. В августе 1921 г. В.И. Ленин рекомендовал наркомпродам продавать крестьянам соль исключительно за хлеб, но не за дензнаки.

Введенный Г.Я. Сокольниковым червонец на одну четверть был обеспечен драгоценными металлами и иностранной валютой, на три четверти — легко реализуемыми товарами и ценными бумагами в червонном исчислении. Формулируя задачу денежной реформы, нарком финансов подчеркивал, что это не возвра-

щение к системе золотого обращения, а восстановление золотого обеспечения денег.

Реформа 1922-24 гг. привела к оздоровлению экономики и в 1925 г. Россия, первой из воевавших стран, восстановила довоенный уровень производства.

Говоря об уроках этой реформы, **Е.В. Коломин** выделил среди прочих ее ответственность денежной реформы Витте. Прежде всего, это прослеживается в том, что золотое содержание червонца соответствовало золотому содержанию 10-рублевки Витте.

Реформа была проведена в невероятно короткие сроки — в 3 года, что, безусловно, свидетельствует об организационном таланте Г.Я. Сокольникова. Для

сравнения: реформа Витте проводилась более 10 лет.

Реформа 1922-24 гг. осуществлялась открыто, в демократическом стиле. Общественности были известны и ее механизмы, и ее экономические цели.

Еще один урок реформы Е.В. Коллин отметил особо, не только как исторический, но и имеющий сегодня важное значение.

Тогда в течение 15 месяцев в стране действовало две валюты — совзнаки, которые использовались для покрытия бюджетного дефицита, для эмиссионных целей, и червонцы для обслуживания товарооборота. Многие ученые того времени считали, то подобная практика па-

раллельного действия двух валют чрезвычайно полезна для экономики. Однако практика доказала обратное, подобная ситуация имела негативные последствия и для народа, который стал избегать совзнаков, и для экономики.

Документальное наследие Г.Я. Сокольникова, о котором рассказала кандидат исторических наук **М.М. Альтман**, свидетельствует о том, что именно он был истинным автором денежной реформы, а не только руководил ею, как министр финансов (так считают некоторые ученые). Документы, найденные в архиве НКВД, так как после ареста Г.Я. Сокольникова в 1937 г. все его бумаги были изъяты, показывают, как шаг за шагом рождалась программа реформы.

Выступивший на заседании круглого стола главный редактор «Военно-исторического журнала» **И.А. Анфертьев** рассказал о Г.Я. Сокольникове, как о человеке, прожившем короткую, но очень яркую жизнь. Вот лишь некоторые моменты его биографии: выпускник Сорбонны, революционер, подписывал Брестский мир, (кстати, автор книги «Брестский мир») воевал на Южном фронте, брал дворец бухарского эмира, нарком финансов, полномочный представитель Советской России в Лондоне.

Своими воспоминаниями об отце с присутствующими поделился **Г.Г. Тартыкова-Сокольникова**.